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TAREFA - Caixeiro Viajante

Antes de resolver a tarefa, visiona o Isto é Matematica TO7E02 O problema do Caixeiro Viajante para ficares a
conhecer o que é um caixeiro-viajante.

1. Uma empresa distribuidora de alimentos tem o seu -)—«—“’/m‘“j
Centro Logistico em Santo Tirso. Todos os dias um camido /"m { g /{”\"\v,;"\;@
sai de Santo Tirso, e desloca-se as localidades: Aveiro, = L7 Lf"\_‘?_";/ '3 f
Braganca e Guarda, voltando ao Centro Logistico. s ’ : % o g =
A empresa estd a estudar o melhor percurso de modo Sal;';"ﬁno G /
que a distancia percorrida seja a menor. Rl - IO et
POD(YO ™ " o
Na tabela seguinte encontram-se as distancias entre as 5
cidades por onde o camido tem de passar. ot /o / :
Santo Tirso (ST) | Aveiro (A) | Braganca(B) | Guarda (G) - p ‘; .
. Guarda ';
Santo Tirso (ST) m -9 3
Aveiro (A) 98 Km .
Braganca (B) 202 Km 288 Km
Guarda (G) 227 Km 159 Km 294 Km

1.1. Faz um esquema que apresente todas as rotas possiveis, partindo e chegando a Santo Tirso e sem
repeticdo das localidades. O esquema deve incluir a distancia, em km, entre cada uma das localidades
e a distancia total percorrida pelo camiao.
Sugestdo: Representa as rotas recorrendo a um esquema em “diagrama de arvore”.

1.2.Apresenta todas as possibilidades de rotas que permitam sair e voltar a Santo Tirso, passando uma
Unica vez por cada localidade.

1.3. Qual das sequéncias define a rota com a menor distancia a percorrer pelo camido?

1.4. Qual é o numero minimo de quilémetros que o camido percorre diariamente?
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2. Uma empresa distribuidora de alimentos tem o seu ] '(_ T 1 5
’ . . . S /_,-’ ~ g
Centro Logistico em Santo Tirso. Todos os dias, um 7~ oy 7 FR,EJELB;/‘Z}
camido, sai de Santo Tirso e, desloca-se as cidades: = ol =2 i ' /
Aveiro, Bragancga e Guarda, voltando ao Centro Logistico. = ;5 g { | S
A empresa estd a estudar o melhor percurso de modo que . SegeoTinve sgoc /
a distancia percorrida seja a menor. S L « ™ o
Na tabela seguinte encontram-se as distancias entre as Porto T L
. o m
cidades por onde o camido tem de passar. ai iy
Feis m \\
Santo Tirso (ST) Aveiro (A) Braganga (B) Guarda (G) ™ Lj,
J
Santo Tirso (ST) Aaim { m
; . : A Guarda Ly
Aveiro (A) 98 Km ob L =
Braganga (B) 202 Km 288 Km on
Guarda (G) 227 Km 159 Km 294 Km

2.1. Desenha um grafo ponderado, que modele a situagao.

2.2. Utiliza o seguinte algoritmo para determinar o itinerario mais curto iniciando e terminando em Santo
Tirso:

Algoritmo da cidade mais préxima ou vizinho mais préximo:

Escolhe-se um vértice para ponto de partida; a partir deste, escolhe-se a aresta com menor peso que faca
a ligacdo com um dos vértices adjacentes ainda ndo visitado, e assim sucessivamente até regressar ao
ponto de partida, quando se esgotarem todos os vértices ndo visitados. Ou seja,
1. Definir o vértice de partida;
2. A partir do vértice inicial, escolher a aresta incidente com menor peso (se houver mais do que
uma hipotese, escolher aleatoriamente);
3. Continuar a construir o circuito, partindo de um vértice para outro ainda ndo visitado, sempre
pela aresta de menor peso. Repetir este passo até que todos os vértices tenham sido visitados;

2.3. Utiliza o seguinte algoritmo para determinar o itinerario mais curto:

Algoritmo por ordenacdo dos pesos das arestas ou algoritmo das arestas classificadas

Ordenam-se as arestas por ordem crescente dos pesos; em seguida, escolhemos sucessivamente a aresta
com menor peso, atendendo a que nao pode haver trés arestas incidentes no mesmo vértice nem se
podem formar circuitos enquanto houver vértices por visitar.
Ou seja,
1. Escolher a aresta (ou uma das arestas) com menor peso;
2. Escolher de entre as arestas que restam a de menor peso, tendo em conta as seguintes restricoes;
e ndo permitir que 3 arestas incidam num mesmo vértice;
e ndo permitir que se formem quaisquer circuitos que ndo incluam todos os vértices;
3. Repetir o passo anterior até que todos os vértices estejam incluidos;

. . o
4. Fechar o circuito. o
©
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3. A Maria vai visitar quatro cidades do norte de Braga (B) Lamego (L) Porto (P)Viseu (V)

Port I: B L Porto e Viseu.

ortugal: Braga, tamego, Forto e Viseu Amarante (A)] 74 71 61 107
Pretende iniciar e terminar a viagem em Lamego,

. .. |Braga (B) 117 70 130
nado se importando com a ordem com que ird visitar
essas cidades. Lamego (L) 106 62
Na tabela seguinte est3o indicadas as distancias, |Porto (P) 75

em quildmetros, entre as referidas cidades.

A Maria pretende aplicar um dos algoritmos seguintes para determinar um percurso com inicio e fim em

Lamego e sem repetir nenhuma cidade.

Opgao 1

Passo 1: A cidade de partida devera ser Lamego.

Passo 2: Seleciona-se a cidade mais préxima, tendo em
conta que, se houver duas cidades a mesma distancia, a
selecdo é aleatodria

Passo 3: Passos seguintes: procede-se como foi indicado
no passo anterior, ndo se repetindo nenhuma cidade, e
regressando-se ao ponto de partida depois de visitadas
todas as cidades.

Opgao 2

Passo 1: Ordenam-se as arestas (distancias
entre cada par de cidades) por ordem
crescente, indicando-se, o peso
correspondente.

Passo 2: Selecionam-se, sucessivamente, as
arestas de menor peso, , tendo em conta que:
* na mesma cidade (vértice) ndo podem
incidir trés arestas.

¢ nunca se fecha um circuito enquanto

houver cidades por visitar.

¢ repetir este passo até que todas as cidades
sejam visitadas.
Passo 3: Ordena-se a solu¢do de acordo com
a cidade de partida (Lamego).
A Maria aplicou os dois algoritmos e concluiu que usando

a opcao 2 obteria um percurso cuja distancia total seria

inferior a obtida com a opcdo 1.

Amerants

Vo) Diz, justificando, se a Maria tem razdo.

- @ Na tua resposta, deves:
p 4 1. apresentar um grafo ponderado para cada uma
Shifa i das opgodes (1 e 2);
\ & 2. aplicar cada uma das opg¢des (1 e 2);
mi’; 1 eapresentar um percurso dado pela opgao 1;
& e

setac eapresentar um percurso dado pela opgao 2;
3. indicar o nimero total de quilémetros

B3
Ave s
i percorridos em cada uma das duas opgdes;
e BT = 4. apresentar uma conclus3o.
. . (49]
5. obterocircuito. o
©
(Adaptado do Exame Nacional de MACS- 2013, Epoca Especial) ™
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